

► 策论

# 解救被手机“困”住的农村娃

## ——防治农村未成年人沉迷手机系列评论之一

秦玉友

编者按：想毁掉一个农村娃，就给他一部手机，并非杞人忧天。相关调查显示，93.4%的农村未成年人使用手机作为上网设备，学生手机依赖问题存在明显的城乡差异。这背后的深层原因和巨大危害是什么？我们该如何加以应对？从本期开始，我们刊发系列评论，帮助农村未成年人不再沉迷手机。

2021年全国首个区域教育质量健康体检报告指出，学生手机依赖问题存在明显的城乡差异，小学阶段城市、县镇和农村学生拥有手机的比例分别为42%、35%和37%，而城市、县镇和农村有手机依赖和手机依赖倾向的学生比例分别为11%、12%和17%，中学阶段的情况与之相似。如果不能很好地解决农村未成年人沉迷手机问题，他们将成为未来被手机耽误的一代人。

手机有哄孩子成本低、即时有效等特点，一些缺乏与孩子积极互动交流、用心陪伴的农村家长会不自觉利用这些优势，加速了孩子使用手机的低龄化趋势。新冠疫情背景下，手机成为未成年人普遍使用的学习工具，加之私密性好、便携性强、智能化高，使用并沉迷手机的农村未成年人数量居高不下。

上网玩游戏、刷短视频、网络社交是农村未成年人沉迷手机的主要表现形式。手机网游凭借其高刺激性、互动性、娱乐性对农村未成年人形成极大吸引力；手机短视频则凭借猎奇性、娱乐化、迎合个体偏好等特点，消耗着大量农村未成年人的时间；手机通讯成本降低、智能化水平高、私密性良好，满足了未成年人的社交需要。

沉迷手机不仅影响未成年人身体健康，还危及他们的人身安全。全国首个区域教育质量健康体检报告调查发现，超过25%的农村地区寄宿生认为，自己睡眠不足的原因是看电视电影、玩手机或网络游戏等消遣活动，而这一比例远高于城市寄宿生。《2018年国家义务教育质量监测 体育与健康监测结果报告》指出，全国四年级和八年级学生的视力不良检出率分别为38.5%和68.8%。此外，学生因沉迷手机时有撞树、摔落楼梯、发生交通事故等意外伤害事件发生。

沉迷手机还会导致一些未成年人学习成绩不同程度地下降，影响其社会性发展，甚至更容易遭遇网络暴力、恶意骚扰、经历社会性死亡事件等。2019年，北京市第一中级人民法院发布的《未成年人权益保护创新发展白皮书(2009-2019)》披露，

近七成的未成年人犯罪案件与近六成的未成年人被害刑事案件都存在未成年人在不正常接触网络不良信息的问题。

为防治未成年人沉迷手机，2021年，《教育部办公厅关于加强中小学生手机管理工作的通知》发布。为进一步促进这一政策落地，有效控制农村未成年人手机沉迷，还要做出更多努力。

2019年，世界卫生组织发布相关报告，建议2岁以下幼儿不要接触任何电子屏幕。为防治手机触网低龄化，农村家长要有控制幼儿接触电子屏幕的自觉。单位时间内手机使用时间是衡量沉迷手机与否的指标。2018年，教育部等八部门印发《综合防控儿童青少年近视实施方案》指出，非学习目的电子产品使用，单次不宜超过15分钟，每天累计不宜超过1小时，使用电子产品学习30-40分钟后，应休息10分钟，年纪越小，连续使用电子产品的时间应越短。

在手机、作业管理问题上，乡村学校要充分发挥应有的力量。

为防治一些网络平台无门槛、庸俗化、低俗化内容危害未成年人，相关部门要加强网络平台的内容审查，要求网络平台设置青少年模式，把儿童可以接触的内容进行分类，明确区分游戏、学习、社交等内容，应有组织有计划地通过网络推送适合未成年人的有吸引力的优秀书籍、电影、电视节目，让更多优秀作品进入农村未成年人的网络空间，促进未成年人健康成长。

家校协同为未成年人提供高质量日常活动与娱乐活动，是解决未成年人沉迷手机的重要措施。农村学校应加强对家长的指导，鼓励有条件的家庭要为未成年人提供高质量日常活动与娱乐活动，用更有意义的亲近自然、接触生产、参与社区等活动吸引未成年人，减少未成年人上网时间。

(作者系北京师范大学中国教育发展研究院教授)

► 一家之言

# 发挥科研人才在创业中的引领作用

郭立场

允许科研人员离岗创办企业或兼职创新、在职创办企业，期限可累计延长至8年。日前，辽宁省人力资源和社会保障厅制定发布《关于支持和鼓励高层次人才服务企业的若干措施》，从加快高端人才集聚、激发人才创新活力等6个方面提出20条措施，支持和鼓励高校、科研院所等高层次人才服务企业，推动产、学、研三方共同向市场和创新创业需求集聚。

创新创业是经济社会发展的重要基础和动力。近年来，我国出台了一系列鼓励创新创业创造的政策措施，努力营造良好发展环境，不断改善人才成长环境，释放人才潜能，激发创新力、创业力和创造力。但创业仍然面临观念、项目、资金、人才等方面的障碍，高校、科研院所等单位中的科研人才和科研成果尚未得到充分开发。辽宁省坚持问题导向，着力解决重点难点问题，给科研人员创业松绑，降低创业门槛，为自主创业拓宽新空间，不失为激发广大科研人员创造性的积极举措。

人才是推动发展的第一资源，创新是引领发展的第一动力。高层次科技人才是创新发展的动力源，是推动经济社会发展的中流砥柱。世上一切事物中人是不可宝贵的，一切创新成果都是人做出来的。硬实力、软实力，归根到底要靠人才实力。在经济全球化的今天，第三次科学技术革命向纵深发展，给企业家和科学家带来了更多机遇。从技术创新条件看，当前正处在新一轮科技革命爆发前夜，大规模战略性新兴产业集群蓄势待发。中国不仅需要科学家，也需要企业家，鼓励创新创业创造已经成为全社会的共识，今天正是企业家和科学家最好的时代。

实践表明，企业家与科学家有着很多共性，很多具有较强研发背景和研发能力的人才，在成果转化和技术商业化的过程中积累了大量法律、融资、商业运作等知识和经验，更易成长为具有复合能力的科技创业人才。近年来，我国在各领域的技术创新层出不穷，企业家与科学家完美结合，企业与科研院所双向合璧。依靠技术创新实现自主创业，依靠核心技术抢占产业竞争的战略制高点，不仅推动了实体经济发展，也推动了大众创业万众创新向纵深发展。可以说，科研人员是科技创业人才重要的潜在来源和后备力量，有潜力成长为科技创业领军人才。鼓励引导科研人才离岗创办企业或兼职创新、在职创办企业创业，是一条可行之路，对创业者和社会各有其益。

推进大众创业万众创新蓬勃发展，要牢固树立人才是第一资源的理念，进一步优化营商环境，提高资源配置效率和公平性，给创造活动拓展更广阔空间，激发和保护企业家精神。当前正是高政放权深入推进的时期，要最大限度调动科技人才创业积极性，坚持两个毫不动摇，为高技术企业成长建立加速机制。要落实鼓励引导支持科研人才发展的各项政策措施，坚定不移实施知识产权战略，加强知识产权保护。要营造鼓励创新、宽容失败的干事创业环境，让人才活力竞相迸发，让聪明才智充分涌流。

(作者系信阳师范学院副教授)

# 高校应成为财商教育的主场

杨文越

受传统观念影响，许多家长认为过早和孩子谈钱不好，没有重视孩子少年时期的财商培养，这是大学生财商素养不足的重要成因之一。大学生财商教育需求大，社会上教育机构开设的财商教育课程质量参差不齐，再加上部分高校重视程度不够高，导致财商教育供给不足。尤其是大学生身陷金融诈骗陷阱时有发生，这提醒我们帮助大学生提升财商素养刻不容缓。

财商是在社会上生存的基本技能之一，并不局限于掌握投资理财的知识，还在于正确认识需求和欲望，树立正确的消费观，对财富进行预算管理等等。对大学生而言，树立正确的消费观可以在一定程度上减少冲动消费和过度消费，改善个人财务状况，避免陷入财务陷阱。当学生保持良好的财务状况时，往往会更加自信、更有活力。良好的财商素养有助于提高个人综合素质，对学生未来发展意义重大，同时对降低校园贷、金融诈骗事件的发生概率，营造良好的校园氛围，维护社会的和谐稳定也有积极作用。

我们欣喜地看到一些高校已经认识到了财商教育的必要性，开设课程为学生提高个人综合素养，学习理财和学习平台。例如，山东财经大学在中国大学慕课开设了以实现开智慧、树理念、强能力、养习惯、会理财为目标的财商课程；上海科技大学将《经济学导论》设为所有在校本科生的必修课，迈出了财商教育重要的一步。

推动大学生财商教育是进行时，更是将来时。大学生财商教育应纳入高校的人才培养体系中去，被更系统地考量和全方位地推进。一是普及经济学知识，培养基本财商意识。进行财商教育，当下最迫切的未必是深高的专业理财知识培训，而是要实现学生财商从0到1的突破。教育者不能将提高财商等同于开设理财课程，而要通过让学生了解经济运行规律，接触一些基本概念加深对经济金融领域的认识，提高商业悟性。

二是丰富课程类型，满足学生多样化需求。当下大学生购买基金的比例不断提高，反映了学生对相关领域的浓厚兴趣。学校可以动用师资力量和社会资源，参照学生的兴趣和意愿，开设基金、证券、创业等各类财商课程作为选修课供学生选择。

三是探索多元培养方式，开展财商教育实践，激发学生积极性。学校可以开设相关公众号或视频号，以文字或者短视频形式分享正确的消费观、理财观以及投资理财知识，还可以举办类似于财务知识竞赛、理财模拟比赛的校园活动，引导和激励学生将理论知识运用到实践之中。学校作为学生生活学习的场所，在开展财商教育方面具有明显的优势。高校内有充足的教学、信息和社会资源，无论是系统化、理论化的知识传授，还是以多元化校园活动为载体的财商培养都更容易实现。高校有责任和义务主动承担起财商教育的第一棒，充分发挥其主场优势，助力大学生财商素养的提升。

(作者系武汉大学经济与管理学院2020级本科生)

/ 漫话 /

# 顶格罚款发出校外培训强监管信号

据人民网报道，5月10日，北京市市场监管局对作业帮和猿辅导两家校外教育培训机构，均处以警告和250万元顶格罚款的行政处罚。经查，培训机构实施虚假或引人误解的商业宣传，以及诱骗消费者交易的做法，已构成违法。市场监管总局也表示，下一步将持续聚焦民生领域案件，加大校外教育培训机构执法力度，严厉打击各类违法违规行。这意味着，管理部门正以更强大的力度对在线教育进行监管。在线教育要想走得更远更稳，归根结底要靠教学质量，而非投资和营销。



樊薇 绘

► 热评

# 为残疾人从教寻找政策新空间

刘扬

重庆一女士因下肢残疾而未能通过教师资格体检，在网络上引发诸多争议。残疾人能否从事教育教学工作，不仅关系到残疾人就业的非歧视问题，更涉及教育权利的保障问题。

该女士虽有肢体残疾，但其作为完全民事行为能力人，只要满足相关法律规定，即具有面向社会开办教育机构的资格，就有从事教师职业的权利。我国教育法、教师法等法律，均没有规定肢体残疾人不能成为教师；残疾人保障法更是明确规定国家保障残疾人劳动的权利。

该女士在获取任教资格

环节出现问题，其实施教育的权利显然将因此无法得到实现。对于该女士为何不予通过的咨询，当地教育行政部门的答复为：标准在这里，没有办法改变。这里所说的标准为《重庆市申请教师资格人员体检标准及办法》(以下简称《标准》)，其中规定存在两上肢或两下肢不能运动的情况即可认定为教师资格体检不合格。工作人员并非有意刁难该女士，而是规则本身存在诸多不合理之处。

教师资格体检标准，应当以能否完成与教学工作相关的事务为基础考量。如果存在精神疾病、传染性疾病等可能影响正常

教学或公共卫生安全的健康隐患，那么显然不适合担任教师职务。但该女士取得了两所学校的硕士学位、具有在英国驻华领事馆的工作经历，已通过教师资格考试的笔试、面试环节，其专业水平毋庸置疑。结合她顺利开展线上、线下英语教学的经历，可充分证明其从事教师的能力与资格。双下肢无法运用，并不能代表她不具备教学能力，而《标准》却不恰当地设置了此项门槛，存在不适应实际需求的问题，并未充分考虑申请教师资格人员的实际情况，有区别对待残疾人之嫌。

教师资格体检标准制定的初

衷应当是促进教师教学安全开展，维护教育事业的有序进行，但是政策的制定不能以牺牲残疾人群体的合法权利为代价。这并不符合法律上的平等精神、侵犯了残疾人实施教育的权利，更不利于培养全社会对于残疾人的平等意识与尊重意识。《标准》的制定忽视了对弱势群体的扶持与保护，那么其结果一定是不公正、不完善的。教育行政部门应当以此为鉴，着力推进体检标准的制度改革，根据实际岗位能力需要设定相应体检标准，充分保障残疾人的合法权利。

该女士遇到的问题并不是个例。往年有关残疾人考取教师职业

# 庆祝护士节 致敬之后更要关爱

刘婷婷

今天是国际护士节，这个节日是属于全世界医护人员的节日。109年前，为纪念现代护理专业的创始人弗洛伦斯·南丁格尔，每年的5月12日被设立为国际护士节。时光如梭，百年荏苒，这个不平凡的女性，还有千千万万平凡的守护者，用自己的奉献精神、人道主义精神，被人们感动、铭记、崇敬。

我们致敬护士，是致敬值得尊敬的人。我们不会忘记，在战火硝烟中，是她们将濒临死亡的战士从死神的利爪下拽回；我们不会忘记，在非典肆虐的非常时期，是她们不惧生死，奋战在小汤山医院，搭建起固若金汤的生

命堤防；我们不会忘记，在5·12汶川大地震中，是她们用柔嫩的肩膀，托举起生的希望；我们不会忘记，在抗击新冠肺炎疫情中，中国有4.2万余名医护人员驰援湖北，鏖战雷神山、火神山、光谷医院等，其中护士有2.86万名，占总数近七成。这些与死神赛跑、与恶魔掰手腕的护士，是最值得我们尊敬的人。

我们致敬护士，是致敬人道主义精神。回看当年那场极其惨烈的克里米亚战争，南丁格尔率38名护士抵达前线，不分昼夜为伤员清洗伤口、包扎换药，将英军受伤战士高达42%的死亡率，减低至了2.2%，创造了战争

救护史上的奇迹，也诠释了伟大的人道主义精神。不畏艰险、甘于奉献、救死扶伤、勇于献身，无论时代如何更迭，无论社会如何改变，那盏生命之灯的光芒始终穿透时空，未曾有半点褪色。在新时代的奋斗征程中，她们舍生忘死的忙碌身影，无时无刻不令人感动。蕴藏在她们身躯之中的提灯女神精神，更是振奋人心、激荡胸怀。

我们致敬护士，是致敬健康中国的拼搏者、奋进者。春风杨柳万千条，六亿神州尽舜尧。春雨随刀翻作浪，青山着意化为桥。天津五岭银锄影，地动三河铁臂摇。借问瘟君欲何往，纸船明烛照天

烧。当年，江西省余江县消灭血吸虫病，毛主席写下气势磅礴的《七律二首·送瘟神》。从一穷二白的旧中国，到只争朝夕的新中国，再到撸起袖子加油干的新时代，在党的坚强领导下，在全体医护人员的拼搏奋斗下，中国人民的健康指数已有了翻天覆地的变化。党的十八大以来，《健康中国2030规划纲要》《健康中国行动(2019-2030年)》等文件相继出台，带领人民朝着健康中国的宏伟目标前进。致敬护士，致敬全体医护人员，也是在奏响进军健康中国的号角。

每一个国际护士节，无不是一个崭新的起点。据统计，截至2019年底，全国注册护士数量达

到445万人，每千人口护士数达到了3人，大专以上学历护理人员超过了70%。护理队伍的发展，的确有了很大的进步，但基层医疗机构、偏远地区、农村的护士人数相对不足，与发达国家还有一定的差距。所以，每年的国际护士节，我们在致敬护士，为人道主义精神所感动、激励的同时，更应当关心这个群体的发展，鼓励更多的有志青年加入护理队伍，不断优化院校护理课程设置，培养老年护理、康复护理、社区护理、重症护理等专业人才，造就一支传承南丁格尔精神的高素质护理队伍，为健康中国作出更大的贡献。

(作者系空军军医大学副教授)